
 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3+2+1ع ت  3+ ر  3  

السنة الثالثة ثانوي: الـمـسـتوى  2023فيفري    

ســــا 2: المدة   

 (نقاط 10) التمرين الاول 

 : نوصل على التسلسل في دارة كهربائية العناصر التالية 
  Eمولد كهربائي مثالي ذو قوة المحركة  -
  ’Rو    R = 50 Ωمقاومتين  -

  Cفارغة سعتها  مكثفة -
 بادلة  -

 مذا يحدث للمكثفة .  t=0عند اللحظة  1نضع البادلة في الوضع 
 .بين على مخطط الدارة اللبوس المكثفة التي تتراكم فيه الالكترونات / 1

 برر إجابتك 

 .بين ذلك على المخطط مع الشرح .   iو  cuكيف يمكنك تجريبيا مشاهدة كل من /  2 
 cuالتوترات  أوجد المعادلة التفاضلية التي تحققها   بتطبيق قانون جمع/ 3

 .ثوابت  λو   α , βحيث   𝑒−𝑡𝜆=  β + α  cu         إذا كان حلها من الشكل/ 4
 ماذا ثمثل هذه الثوابت 

 .عرفه فيزيائيا ث. بين ذلك  أحد الثوابت يمثل مقدار متجانس مع الزمن
 2في الوضع  بعد شحن المكثفة كليا نضع البادلة

    𝑒−𝑡𝜆′0q = Qهي      qإذا علمت أن حل المعادلة التفاضلية  لـــ  

 f(t)  cu = إستنتج/ 1
 : نقوم الان برسم البيانات التالية 

 Eأوجد سعة المكثفة و قيمة  1البيان إعتمادا على / أ
 ’Rأوجد قيمة  2إعتمادا على البيان / ب
 4و  3من المنحنيين  إنطلاقا Cكيف يمكن تحديد قيمة / ج
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3شحن المكثفة : شكل  
4الشكل   

(Uc)2(V2) 

EC(10-6J) 

UC(mV) 

𝑑𝑢𝐶𝑑𝑡 ( V/s) 

1 

1 

10 

1 
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 (نقاط 10)  الثانيالتمرين 

 t = 0إنطلاقا من السكون في اللحظة  V  و حجمها mقمنا في ثانوية أوبيناتر بدراسة حركة سقوط كرية في الهواء كتلتها  

كانت النتائج .  t > 0طلب من التلاميذ بعد تفويج القسم إلى أربعة مجموعات تمثيل القوى المؤثرة على الكرية في اللحظة  حيث 
 المقترحة من طرف التلاميذ كما يلي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 f = - k.vقوة الاحتكاك مع الهواء مع   fدافعة أرخميدس  و  𝜋حيث 

 بعد طرح الرسومات  للمناقشة تم رفض إثنان 
 حدد مع التبرير الرسومات التي ألغيت / أ /   1

 الحالتين المتبقيتين أكتب المعادلة التفاضلية للسرعة لكلا / ب      
 لكل من الحالتين المتبقيتين   =0tتسارع الكرية في اللحظة  0aأعط عبارة / ج     

لتحديد التمثيل المناسب أجريت تجربة لقياس قيم السرعة في أزمنة مختلفة فكانت النتائج المتحصلة عليها سمحت برسم / 2
 المنحنى البياني الموضح في الشكل 

 .ثم إستنتج الرسم الصحيح مع التعليل   . 0aى حدد قيمة التسارع الابتدائي مستعينا بالمنحن
  limvعين قيمة السرعة الحدية / 3
 .ثابت الاحتكاك   kحجم الكرية  و  Vحيث      k , m , V , gبلالة   limvأوجد عبارة السرعة الحدية / 4

 kأحسب قيمة ثابت الاحتكاك      
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Ln ( E – uC ) 

t(ms) 

Ln 
𝐸𝑢𝐶 

t (ms) 

0,2 

0,1 
0,2 

  : شحن المكثفة1الشكل  0,1

2كل تفريغ المكثفة :الش  
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الرابعة المجموعة    المجموعة  الاولى المجموعة  الثانية المجموعة  الثالثة  

2  /3  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بطريقتين مختلفتين  t = 1,5sأحسب شدة محصلة القوى المطبقة على الكرية في اللحظة / 5

 : المعطيات 

,                                                                                 g    ,                               2,6, m =      2m/s = 9,8g  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

kg/m1 =  𝜌 3,3   اء الكتلة الحجمية للهو 3m4 -V = 3,6 10      حجم الكرية
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y

v(m/s) 

1 

0,5 

t(s) 

3  /3  

 بالتوفيق



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تصحيح الفرض

 مرين الاولتال

تتحه له الالكترونات لان التيار الكهربائي إتجاهه عكس إتجاه  B/ عند غلق الفاطعة المكثفة تشحن و اللبوس 1
 الاكترونات 

 / باسعمال راسم إهتزاز مهيطي نوصل الاسلاك كما هو موضح 2
 𝑑𝑢𝐶𝑑𝑡= Ri  ,  i = C R,   u R+ucE = u/ بتطبيق قانون جمع التوترات : 3

               بعد التعويض نجد 
𝐸𝑅𝐶=  Cu  

1𝑅𝐶+   
𝑑𝑢𝐶𝑑𝑡 

α= - E    ,   β = E      , λ = RC                                 

                                               𝑒−𝑡𝜆′E=  c,  u    CE, q =      𝑒−𝑡𝜆′0Qq =  

                            
𝐸𝑅𝐶+  Cu  

1𝑅𝐶  -= 
𝑑𝑢𝐶𝑑𝑡  ,            Et + ln 

1𝜏 -) =  cu – Eln ( 

                           2
cu C 

12=   Ct                    , E 
1𝜏′=   𝐸𝑢𝑐ln 

 باستغلال البيانات نجد 
 1من البيان شكل 

Ln E = 1,5      ,    E = 4.5 

F              5-= 2 10  
10−350=    

𝜏𝑅, C =  = RC τs   ,  3-= 1ms = 10 τ,     
1𝜏-1 = -= αtg 

                           1𝜏′ 1𝜏′ = 0,5       , τ’= 2ms = ( R + R’ ) C   ,   R + R’ = 100   ,    R’ = 50Ω: معامل التوجيه يمثل   2من الشكل 

    =F 5-2 10          : معامل التوجيه يمثل    3من الشكل 
10−350=  C,     3-= 10 RC,      3-10-=   

1𝑅𝐶 - 

                                 F5-= 2.10 6-= 2. 10 10  
𝐸𝐶𝑢𝐶2= 2  C,     2

cuC  
12=  CE 

 

 

 التمرين الثاني 
          𝜋 = - m’ gلان ة مرفوض نيللمجموعة الثامخطط /   أ/ 1

  > f + 𝜋  Pنلاحظ ان  P = f + 𝜋  .   طط للمجموعة الرابعة مرفوض لان في النظام الدائم    خم
2/mg  -  m’g – kv = ma           بالقسمة علىm  : نجدg ( 1 – 

𝑚′𝑚  ) -
𝑘𝑚  v = a = 

𝑑𝑣𝑑𝑡        

g ( 1 – 
𝑚′𝑚  ) = 

𝑑𝑣𝑑𝑡  + 
𝑘  𝑚  v            

g  = 
𝑑𝑣𝑑𝑡   -   

𝑘𝑚v           

 𝑚′𝑚 –= g ( 1  0= g     ,        a 0a                (ج/

 0aيمثل  t=0. معامل التوجيه لما 

 

 YA 

YB 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 0a .2m/s8=    4−00.25=  αtg  g      0  a حساب 

 نستنتج ان دافعة ارخميدس تأخذ بغين الاعتبار 

 ة هو الصحيح لثو منه مخطط للمجموعة الثا

 m/s6=  lim vمن البيان   

                     ) 
𝜌𝑓𝑉𝑚 - 1g (  

𝑚𝑘=  
𝑚𝑎0𝑘lim = v, lim     v

𝑘𝑚) = 
𝑚′𝑚 –= g( 1  0a 

k = 
𝑚𝑔𝑣𝑙𝑖𝑚 (1 - 

𝜌𝑓𝑉𝑚  )                                                       

k = 3,48 kg/s                                                           

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


